



## NYHEDSBREV

Februar 2010

### INDEKS SIDE 2

EU KOMMISSIONEN AFVISER DSF-KLAGE

HAVØRRED SJÆLLAND SØGER FLERE SPORTSFISKERE

### INDEKS SIDE 3

MUSLINGESKALLER RENSER SPILDEVAND

STRID OM ENERGIAFGRØDER

FLERTAL FOR SAMMENLÆGNING AF KLAGENÆVN

### INDEKS SIDE 4

BORGMESTRE KLAGER SIG - PÅ LANDBRUGETS VEGNE

SAMARBEJDE OM LYSTFISKERIETS DAG OG NATURENS DAG

HUSK TILMELDING TIL SEMINAR FOR JUNIORLEDERE

### INDEKS SIDE 5

HUSK-HUSK! KONGRESSEN

KURSER I ELFISKERI I 2010

### INDEKS SIDE 6

VILD MED VANDLØB?



Nyhedsbrevets indhold kan frit anvendes af foreningernes medlemsblade.



## EU KOMMISSIONEN AFVISER DSF-KLAGE

Danmarks Sportsfiskerforbunds klage til EU kommissionen over Fødevareministeriets tilladelse til eksport af dioxinholdig østersølaks til lande uden for EU er blevet afvist. EU kommissionen mener ikke, at Danmarks Sportsfiskerforbund har ret i, at ministeriets beslutning er i strid med EU's fødevareforordning artikel 12 og artikel 14, stk. 1 og 2 samt EU's forordning nr. 1881/2006 om fastsættelse af grænseværdier for bestemte forurenende stoffer i fødevarer som påstået af DSF. Det fremgår af forordningens artikel 1, at »de i bilaget angivne fødevarer må ikke markedsføres, hvis de indeholder et i bilaget angivet forurenende stof i en koncentration, der overstiger den i bilaget fastsatte grænseværdi.« Det fremgår endvidere af Forordningens artikel 12, at sundhedsskadelige fødevarer og farligt foder ikke kan eksporteres eller reeksporteres til lande uden for fællesskabet, og i vejledningen til artikel 12 fra 20. december 2004 til denne forordning understreges det, at sundhedsskadelige fødevarer og farligt foder skal bortskaffes på en sikker måde. Kommissionen slår i sin afgørelse fast, at fødevareministeriet i sin nye bekendtgørelse er i harmoni med fødevareforordningen, idet det i det danske regelsæt er slået fast, at eksport til 3. Lande er tilladt såfremt, det tydeligt tilkendegives over for modtagerlandene, hvad der er årsag til, at laksene ikke kan sælges inden for fællesskabet, og at modtagerlandet eksplicit tilkendegiver sit ønske om alligevel at importere varen. Desuden foreligger der ikke på nuværende tidspunkt beviser for, at den danske regering systematisk og vedholdende i praksis har forsømt at implementere EU lovgivning eller har lavet national lovgivning, der er i modstrid med EU lovgivning.

## HAVØRRED SJÆLLAND SØGER FLERE SPORTSFISKERE

En temadag i Næstved, arrangeret af Danmarks Sportsfiskerforbund, gav et godt afsæt på vejen mod et projekt Havørred Sjælland. Alle foreninger er stadig velkomne til at melde sig på banen. Danmarks Sportsfiskerforbunds ønske om at styrke kystfiskeriet på Sjælland og Sydhavsøerne blev for alvor lanceret på temadagen, som blev afholdt i Næstved sidst i januar. Dagen bestod af spændende og relevante foredrag, og de mere end 70 deltagere bidrog med ideer og visioner under de to workshops. Mødet var første skridt på vejen – men der er lang vej igen, inden det forhåbentligt lykkes at etablere et havørred-projekt i regionen. En vigtig forudsætning for succes er, at medlemsforeninger bidrager med viden og engagement. Derfor blev der efter mødet lavet et udførligt referat, hvor alle, der ikke deltog i Næstved, får en mulighed for at få et indblik i planen. Hvis du gerne vil læse notatet kan du finde det her:

<http://www.sportsfiskeren.dk/havoerred-sjaelland-10-foerste-skridd-paa-vejen>

Hvis du og din forening har lyst til at involvere jer i processen, kan I tilmelde sig per mail til Danmarks Sportsfiskerforbund på adressen [kme@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:kme@sportsfiskerforbundet.dk). Opgiv navn, adresse, telefonnummer samt navnet på din forening/organisation, og I vil herefter komme på maillisten og vil få en direkte invitation til kommende møder.



## MUSLINGESKALLER RENSER SPILDEVAND

Den kommende Silkeborg-Århus motorvej giver teknologi-premiere til nyt filteranlæg, hvor knuste muslingeskaller, tørv og forskellige slags norsk bjergart benyttes til rensning af spildevand fra vejbanen. Det planlagte filteranlæg er det første af sin art til rensning af vejvand fra motorveje. Filteranlægget kommer til at bestå af materialer, som er fulde af kalk, aluminium og jern og derfor meget effektive over for tungmetaller og fosfor, og værdierne for samtlige stoffer bringes ned under de værdier, der er i vandløb og søer. Aalborg Universitet laver nu et prøveanlæg med vand fra et regnvandsbassin. Prøveanlægget skal bl.a. bruges til at finde den optimale sammensætning af materialer, og når den kommende motorvej ved Silkeborg anlægges, bliver regnvandsbassiner ved det miljøfølsomme vandløb, Korskær Bæk, suppleret med et filteranlæg. Vejdirektoratet har gennem de sidste to årtier anlagt et meget stort antal af de såkaldte våde regnvandsbassiner langs det statslige vejnet. En stor del af forureningen i vejvand er bundet til partikler, og den fjernes ret effektivt ved bundfældning i de traditionelle regnvandsbassiner. Men en mindre del af forureningen er i opløst form, som bassinerne kun kan fjerne små mængder af. Derfor skal det nye filteranlæg bygges i forlængelse af regnvandsbassinet. Ved udledning af vejvand til særligt følsomme vandløb og søer skal filteranlægget binde og nedbryde opløste tungmetaller og andre miljøfremmede stoffer.

## STRID OM ENERGIAFGRØDER

Det bliver fremover muligt for landmænd at få fradrag for at plante ask, el, elefantgræs, hassel, pil, poppel og præriegræs. Det fremgår af et lovforslag, som bakkes op af regeringen, Dansk Folkeparti og Liberal Alliance. Lovforslaget er en del af Grøn Vækst-aftalen og skal fremme dyrkningen af flerårige energiafgrøder, som kan bidrage til at reducere udledningen af drivhusgasser, kvælstof og pesticider. Oppositionspartierne stemmer imod forslaget. De frygter, at forslaget vil have negative konsekvenser for biodiversiteten, fordi energiafgrøderne hovedsageligt vil blive plantet på tidligere brakjorde og på ekstensivt dyrkede arealer. Oppositionen støtter sig blandt andet til et svar fra Miljøministeriet, hvor det fremgår, at energiafgrøder på ekstensivt dyrkede arealer vil skade biodiversiteten. ”Som det fremgår af bemærkningerne til loven, vil etablering af flerårige energiafgrøder på tidligere intensivt dyrkede markflader skabe levesteder, som er udsat for mindre miljøbelastning, og som har mere permanent karakter. Det vil alt andet lige gavne vilde planter, insekter og fugle mv. Omvendt vil etablering af energiafgrøder på tidligere ekstensivt dyrkede arealer som græs- og brakarealer overvejende være negativt, da energibevoxsningerne i de fleste tilfælde forholdsmæssigt vil indeholde mindre biodiversitet,« hedder det i ministeriets svar.

## FLERTAL FOR SAMMENLÆGNING AF KLAGENÆVN

I Folketinget er der bred opbakning til at sammenlægge Miljøklagenævnet og Naturklagenævnet. Forslaget er blevet 1. behandlet i Folketinget. Formålet med forslaget er at forenkle klagesystemet og forkorte sagsbehandlingstiden. Flere af oppositionspartierne er dog kritiske over for forslaget om at indføre et klagegebyr på 750 kr. Socialdemokraternes miljøordfører, Mette Gjerskov, mener, at klagegebyret kan udgøre en økonomisk belastning for de små, grønne organisationer. Hun har opbakning fra SF's miljøordfører Ida Auken, som ikke mener, at der er tilstrækkelig dokumentation for, at gebyrer medfører færre klagesager. Formålet med gebyr skulle ifølge lovforslaget være at undgå grundløse klager. Men gebyr vil altså også gøre det vanskeligere og dyrere for helt almindelige mennesker at få prøvet deres sag. Det svækker borgernes retsstilling.



## BORGMESTRE KLAGER SIG – PÅ LANDBRUGETS VEGNE

Kravene i de nye vandplaner vil ødelægge landbruget i Limfjordsområdet. Så kontant er meldningen nu fra flere jyske borgmestre. I vandplanen for Limfjordsområdet er der lagt op til en kvælstofsreduktion på 46 procent inden 2015, men både tidsplan og reduktionsmål er helt urealistiske, mener politikerne. Hårdst lyder kritikken fra Vesthimmerlands borgmester, Knud Kristensen (K). »Det er for groft, og det er en hån mod landbrugserhvervet i Himmerland. Kravene og tidshorizonten stemmer slet ikke overens. Med disse krav får man ikke længere mulighed for at drive almindeligt landbrug,« siger han.

I andre kommuner er ordvalget anderledes, men bekymringen den samme. »Det er voldsomme krav, og spørgsmålet er, om man kan fortsætte med at drive landbrug med de krav, der stilles,« siger Jammerbugts borgmester, Mogens Gade (V). Samme toner lyder fra Thistedes borgmester, Lene Kjelgaard (V): »Det bliver nogle landbrugsarealer, der ikke kan dyrkes, og vi er et område med et meget stort landbrug, så vi ser med stor alvor på sagen,« siger hun og understreger, at alle ønsker at passe på Limfjorden. I alt skal Limfjordsoplandet reducere 5.944 ton kvælstof om året. De 3.770 tons skal efter planen findes via det kommende kvælstofkvote-system. Og netop det endnu ukendte kvotesystem vækker bekymring og utilfredshed. Også blandt landmændene er der utilfredshed med kvotemodellen. Landbruget mener, at det er helt urealistisk at nå så stor en reduktion inden 2015. I stedet bør Danmark søge om udsættelse, ligesom Tyskland har gjort.

## SAMARBEJDE OM LYSTFISKERIETS DAG OG NATURENS DAG

Sidste års aftale med Danmarks Naturfredningsforening om at lokale sportsfiskerforeninger inviteres til at lave aktiviteter på Naturens Dag er nu udvidet. I år er alle DN-afdelinger inviteret til at lave arrangementer og aktiviteter på Lystfiskeriets Dag. Ved at samle flere aktive folk kan vi fremme opmærksomheden på begge temadage, lokalafdelinger og foreninger omkring vores fælles interesse, nemlig at færdes i naturen. Din lokale forening har nu fået en mulighed for at kontakte den lokale DN afdelingen med henblik på et samarbejde på Lystfiskeriets Dag 16. Maj 2010. Kig ind på DN's hjemmeside [www.dn.dk/afdelinger](http://www.dn.dk/afdelinger) og se hvilke lokale DN afdelinger, der er i dit område. Husk tilmeldingsfristen 1. marts for arrangementer og aktiviteter til Lystfiskeriets Dag til Torben Ankjærø, [ta@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:ta@sportsfiskerforbundet.dk).

## HUSK TILMELDING TIL SEMINAR FOR JUNIORLEDERE

Har din juniorafdeling brug for at blive endnu bedre og har I lyst til at få flere juniorer i jeres forening, så deltag i årets juniorleder seminar i weekenden 12-13.14. marts og bliv inspireret til det fremtidige foreningsarbejde. Denne gang handler det om førstehjælp, rekruttering og fastholdelse af juniorer samt medefiskeri som vigtigt element i rekruttering af nye juniorer. Derudover demonstreres dekoration af endegrej med ufarlig maling. Det er på seminaret som noget nyt muligt for juniorlederne at tage et førstehjælpskursus med bevis for kun 100 kr. via Danmarks Sportsfiskerforbund. Der er i første omgang plads til 15 personer på førstehjælpskurset. Sted: Det afholdes på det smukt beliggende Danhostel i Kersteminde ([www.dkhostel.dk](http://www.dkhostel.dk)), og der er fuld forplejning med hele weekenden til kun 250 kr. per deltager. Overnatning foregår i 4-mands værelser, men et begrænset antal enkeltværelser kan også bestilles til en højere pris

Det er muligt for hver forening at tilmelde 2 personer. Er der ekstra pladser efter tilmeldingsfristen, så vil alle foreninger få at vide, at de kan melde ind med mere end 2 personer indtil vi når maksimale deltagerantal. Tilmeldingsfrist er 22. februar til Torben Ankjærø på email [ta@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:ta@sportsfiskerforbundet.dk) eller tlf. 76 22 70 75. Tid: Fredag 12. marts kl. 17 til søndag middag. Søndag er der frivillig guidet kysttur eller 2. del af førstehjælpskurset, hvis man tilmelder sig førstehjælpskurset.



## HUSK-HUSK! KONGRESSEN

Det kan nås endnu. Husk tilmelding til Danmarks Sportsfiskerforbunds kongres, som finder sted på Hotel Munkebjerg ved vejele den 27.-28. Marts 2010. Tilmeldingsfristen er den 5. februar til sportsfiskerforbundets sekretariat v/Anne Holbek: [ah@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:ah@sportsfiskerforbundet.dk).

## KURSER I ELFISKERI I 2010

Danmarks Sportsfiskerforbund kan også i 2010 tilbyde et genopfriskningskursus i elektrofiskeri. Det afholdes lørdag den 8. maj fra kl. 10.00 til 16.00 på DTU Aqua, Vejløvej 39 i Silkeborg. Kurset henvender sig til personer, der er aktive i foreningernes elfiskearbejde, og som ikke har været på kursus siden 2000. På genopfriskningskurserne vil følgende emner blive gennemgået:

- Elfiskeudstyret, og hvordan det virker.
- Sikkerhed.
- Lovgrundlaget for elfiskeri.
- Behandling af fangster.
- Egen avl.
- Veterinære forhold.

Tilmeldingsfristen til kurset er den 10. april.

Der afholdes ligeledes et kursus i elfiskeri efter moderfisk i 2010. Det finder sted i dagene 30.-31. oktober med udgangspunkt i Gram. Tilmeldingsfristen til dette kursus er den 15. september. Kurserne finansieres af fiskeplejemidlerne og er således gratis for deltagerne. Tilmelding på 75 82 06 99 lokal 3 eller skriv til [kme@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:kme@sportsfiskerforbundet.dk)



## VILD MED VANDLØB?

Danmarks Sportsfiskerforbund har siden 1999 afholdt grundkursus i vandløbsrestaurering. Mere end 400 sportsfolkere og ansatte i rådgivningsfirmaer og kommuner har deltaget i kurserne. De blev fra og med 2009 afholdt i regi af Fiskeplejen med DTU Aqua som kursusleder. I 2010 afvikles to såkaldte grundkurser med udgangspunkt i Vejle. De afholdes henholdsvis 28.-30. Maj (dette kursus er fuldttegnet) og 10.-12. september. I grundkurset indgår emner som ørredbiologi, lovgivning og selvfølgelig, hvordan man kommer i gang med vandløbsrestaurering. Om lørdagen er der ekskursion til vandløb i Vejle og omegn, og der udføres et konkret restaureringsprojekt i et mindre vandløb, ligesom dets fiskebestand undersøges ved hjælp af elfiskeri.

### Fakta om kurserne:

Tidspunkt: Kurset fra fredag den 10. september til søndag den 12. september begynder fredag kl. 18.00 og slutter søndag klokken 16.00.

Sted: Vejle Centerhotel.

Kursusmateriale: Bedre Vandløb – en praktisk håndbog samt kursusmappe .

Tilmelding: [kme@sportsfiskerforbundet.dk](mailto:kme@sportsfiskerforbundet.dk)

For yderligere oplysninger skriv til ovenstående mailadresse eller ring på 75 82 06 99 lokal 3. Der er plads til 20 deltagere. Overstiger tilmeldingerne antallet af kursistpladser, oprettes en venteliste.

Tilmeldingsfrist: Til kurset den 10.-12. september: Den 9. august. Efter denne dato får deltagerne tilsendt materiale om kurset.

Pris: Kurset er gratis for medlemmer af Danmarks Sportsfiskerforbund og Ferskvandsfiskeriforeningen for Danmark. Prisen for ikke-medlemmer er 2.500 kr. Beløbet omfatter to overnatninger samt fuld forplejning under kurset. Transport, øl og vand under kurset, afholdes for kursisternes egen regning. Betalingen inkluderer kursusmaterialet. Hvis kursisten udebliver uden afbud, vil der blive opkrævet et beløb, der svarer til de reelle udgifter.

Kursusledere: Finn Sivebæk og Jan Nielsen, fiskeplejekonsulenter i DTU Aqua.